



Ministerul Finanțelor Publice

BULETIN AFACERI EUROPENE



6 mai 2009

- Aprobarea asistenței financiare pentru România la Consiliul ECOFIN
- Prognoza europeană asupra situației finanțelor publice
- Raportul Comitetului de Politică Economică privind efectele îmbătrânirii populației
- Simplificarea procedurilor pentru aprobarea ajutoarelor de stat
- Comisia aprobă ajutorul de stat pentru Fiat
- Comisia Europeană aprobă facilități fiscale în Marea Britanie
- Anchetă asupra ajutorului de stat în Ungaria
- Ajutoare de stat autorizate pentru Slovacia
- Recomandări cu privire la remunerarea directorilor de instituții financiare

■ Aprobarea asistenței financiare pentru România la Consiliul ECOFIN



În cadrul Consiliului ECOFIN din data de 5 mai 2009, de la Bruxelles, **România** a primit acordul de principiu pentru asistența financiară, urmând ca formalitățile procedurale să fie îndeplinite în cursul zilei de miercuri, 6 mai 2009. Asistența financiară de **5 miliarde de euro** de la Uniunea Europeană este parte a unui pachet multilateral de sprijin financiar extern pentru **România** și este destinată strict echilibrării balanței de plăți. Împrumutul va fi acordat în condiții financiare avantajoase, beneficiind de garanțiile oferite de bugetul comunitar. Prima tranșă, în valoare de **1,5 miliarde de euro**, va fi disponibilă cel mai târziu la începutul lunii iulie 2009, urmând ca încă **un miliard de euro** să fie încasat spre sfârșitul anului 2009.

Asistența financiară este însoțită de anumite condiționalități de politică financiară și bugetară, agreeate în comun de Uniunea Europeană și Guvernul român.

Guvernul **României** a luat deja o serie de măsuri pentru a asigura sustenabilitatea finanțelor publice și s-a angajat să continue ajustarea fiscală de-a lungul anului 2010, urmărind atingerea unui deficit bugetar de sub 3% din PIB în 2011.

■ Prognoza europeană asupra situației finanțelor publice

În cadrul lucrărilor ECOFIN a fost prezentată Prognoza de primăvară a Comisiei Europene, publicată în data de 4 mai 2009. Comisia Europeană a revizuit în jos creșterea economică pentru



Uniunea Europeană, pornind de la constatarea că statele membre trec prin cea mai importantă recesiune de după cel de-al doilea razboi mondial.

PIB-ul Uniunii celor 27 de state prognozat de Comisie indică o contracție de 4% în 2009, estimându-se o stabilizare a situației în 2010, când creșterea economică prognozată este de 0%. Toate statele membre, mai puțin **Cipru**, se confruntă în anul 2009 cu o contracție economică fără precedent. Conform ultimelor estimări ale Comisiei, deficitul finanțelor publice vor suferi o deteriorare accentuată, de la 2,3% în 2008, la **6% în 2009 și 7,3% în 2010**. Sunt 21 de state membre care vor depăși în 2009

pragul de 3% al deficitului bugetar. Datoria publică va crește masiv, de la 61% în 2008 la 80% în 2010.

Doar șase state nu se vor afla într-o situație de deficit excesiv în acest an (Cipru, Luxemburg, Finlanda, Bulgaria, Danemarca și Suedia). În timp ce șase țări se află deja în procedură de deficit excesiv (Irlanda, Spania, Franța, Grecia, Marea Britanie și Ungaria), procedura va fi declanșată și împotriva altor cinci țări cu un deficit de peste 3% în 2008 și care vor rămâne peste acest prag în 2009. Comisia Europeană va prezenta în curând rapoarte privind existența deficitului excesiv în Polonia (-3,9% în 2008 și -6,6% în 2009), România, Lituania (-3,2% și -5,4%) și Malta (-4,7% și -3,6%). Letonia (-4% și 11,1%), pentru care un raport a fost deja elaborat, va intra în următoarea etapă a procedurii.

■ Raportul Comitetului de Politică Economică privind efectele îmbătrânirii populației

În contextul discuțiilor ECOFIN din data de 5 mai 2009 referitoare la calitatea finanțelor publice a fost prezentat Raportul Comitetului de Politică Economică privind efectele îmbătrânirii populației. La nivelul UE-27, se estimează însă o creștere a cheltuielilor publice determinate de îmbătrânirea populației de aproximativ 4,7% din PIB, până în 2060.



Pentru România, se estimează creșterea cu 9,2% a cheltuielilor publice cu pensiile, până în 2060.

■ Simplificarea procedurilor pentru aprobarea ajutoarelor de stat

Comisia Europeană a adoptat în data de 29 aprilie 2009 două comunicări pentru simplificarea procedurilor ajutorului de stat. Prima dintre ele este Codul Bunelor Practici pentru implementarea procedurilor de control al ajutorului de stat, iar cea de-a doua cuprinde proceduri simplificate pentru anumite tipuri de ajutor de stat. Ambele documente prevăd intensificarea contactelor pentru statele membre înainte de notificarea măsurilor de ajutor, eliminând astfel potențialele dificultăți într-o fază incipientă a procesului.

În prezent, Comisia adoptă în șase luni o decizie, bazată pe investigații preliminare ale măsurilor propuse de diferite state, și în 20 de luni, în cazul în care este inițiată o anchetă formală.

Codul celor mai bune practici detaliază felul în care procedurile ajutorului de stat ar trebui puse în practică, în special sub aspectele duratei, transparenței și predictibilității. Procedura simplificată, pe de altă parte, urmărește îmbunătățirea tratamentului aplicat de Comisie cazurilor clare, precum cele ce corespund instrumentelor orizontale existente. Comisia dorește să se asigure că ajutorul de stat aflat în mod evident în compatibilitate cu regulile va ajunge să fie aprobat în interval de o lună de la notificarea completă de către statul membru. În acest sens, comunicarea include și o listă ilustrativă de măsuri de ajutor, cum ar fi anumite ajutoare pentru IMM-uri, mediu, inovație, recuperare și restructurare care sunt în principiu compatibile cu procedura simplificată.



Decizia a fost luată după ce mai multe țări europene au criticat autoritățile de la Bruxelles pentru ritmul lent în care adoptă deciziile, durata prea mare a anchetelor și lipsa predictibilității referitoare la data la care va fi adoptată decizia.

■ Comisia aprobă ajutorul de stat pentru Fiat



Comisia Europeană a autorizat ajutorul regional pentru investiții în valoare de **46 de milioane de euro** cu care autoritățile din **Italia** doresc să sprijine compania Fiat pentru producția unui nou model de automobile în Sicilia. Noua mașină va fi construită sub marca Lancia și va înlocui actualul model Ypsilon. Proiectul implică investiții totale de **319 milioane de euro** în vederea extinderii actualei fabrici Fiat din Termini Imerese în scopul schimbării proceselor de producție și diversificării gamei. Se așteaptă ca investiția să mențină locurile de muncă existente în regiune. Comisia a considerat măsura ca fiind compatibilă cu Liniile directoare pentru ajutor regional.



■ Comisia Europeană aprobă facilități fiscale în Marea Britanie



Comisia Europeană a aprobat schemele fiscale ale **Mării Britanii** pentru capitalul de risc. Cele trei scheme fac parte din măsurile de sprijinire a accesului la finanțare pentru IMM-uri și oferă stimulente fiscale pentru investitorii individuali și corporativi în scopul a încuraja investițiile în IMM-uri. **Marea Britanie** a modificat aceste scheme pentru a se conforma cu Liniile directoare comunitare privind capitalul de risc pentru întreprinderile mici și

mijlocii. Scutirea de impozit anuală pentru toate cele trei scheme se așteaptă să se ridice la aproximativ **250 de milioane de euro**.

■ Anchetă asupra ajutorului de stat în Ungaria

Comisia Europeană a deschis o anchetă aprofundată pentru a stabili dacă măsurile în favoarea producătorului de îngrășăminte maghiar PETI Nitrogénművek încalcă regulile privind ajutorul de stat Tratatul CE. Măsurile constau în împrumuturile acordate de Banca de Dezvoltare a Ungariei, acoperite de garanții de stat, care se ridică la aproximativ **85 de milioane de euro**. **Ungaria** nu a notificat aceste măsuri și Comisia și-a exprimat îngrijorarea în ceea ce privește compatibilitatea lor cu regulile Uniunii Europene privind ajutorul de stat.



■ Ajutoare de stat autorizate pentru Slovacia

În 30 aprilie 2009, Comisia Europeană a autorizat măsura slovacă de ajutor de stat pentru întreprinderi, în contextul actualei crize economice. Ajutoarele de până la **500.000 de euro** pot fi acordate în 2009 și 2010, pentru fiecare companie care se confruntă cu probleme de finanțare datorate constrângerilor curente cu privire la creditare.

De asemenea, Comisia a aprobat o prelungire a programului finlandez de sprijin pentru stabilizarea piețelor financiare, prin acordarea de garanții instituțiilor financiare eligibile. Măsura a fost inițial aprobată pe 13 noiembrie 2008.

■ Recomandări cu privire la remunerarea directorilor de instituții financiare

La 29 aprilie 2009, Comisia Europeană a adoptat o recomandare care îi vizează pe directorii instituțiilor financiare și cei care lucrează în zonele care presupun asumarea riscului în sectorul financiar. Ea stabilește principiile după care să fie făcută remunerarea acestor categorii profesionale, însă fiind doar o recomandare, fiecare stat membru decide aplicarea sau nu a principiilor conținute de aceasta.

Documentul stabilește principiile structurii plății, procesul de alcătuire și implementare a politicilor salariale și rolul autorităților de supraveghere în evaluarea politicilor salariale ale instituțiilor financiare. Recomandarea

acoperă toate sectoarele industriei serviciilor financiare - instituții de credit, firme de investiții, firme de asigurare și reasigurare, scheme colective de investiții, fonduri de pensii - și se aplică tuturor categoriilor de personal a căror activitate are un impact asupra profilului de risc al instituției financiare. Recomandarea Comisiei acoperă o arie largă de angajați în sectorul financiar, dar se referă doar la cei implicați în activitățile ce au un impact asupra profilului de risc al companiei.



Pe de altă parte, Bruxelles-ul a emis o altă recomandare special adresată directorilor instituțiilor financiare. Principiul de la care se pleacă este că remunerarea managementului unei instituții financiare trebuie să fie în strânsă legătură cu performanțele.

Cele două recomandări se pot găsi la adresele:

- http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/ia_2009/c_2009_3177_en.pdf
- http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/ia_2009/c_2009_3159_en.pdf

Redactare: Mihai Cuza, manager public